编辑 赵天舒 美编 李**烝** 责校 李爽 电话:64101880 kuaijia oga o@163.com

2022春运启幕 多措并举保出行



科学防疫为重

1月17日5:34,随着由石家庄客运段担当 值乘的G6737北京西至邯郸东列车缓缓启 动,北京2022年铁路春运拉开序幕。自1月17 日开始至2月25日结束,北京局集团公司预计 发送旅客1872万人,其中,北京地区预计发送 旅客898.6万人。

当日,北京商报记者来到北京南站发现,车站人流稀少,旅客进出站基本无需排队"虽然受疫情影响和各地防控政策引导,旅客出行存在较大的不确定性,但从目前春运车票预售情况来看,2022年铁路春运学生流、务工流、探亲流等基本出行需求仍将保持一定规模。"国铁集团客运部负责人介绍。按照客流实际情况,北京局集团公司采取梯次安排和精准投放模式,计划加开旅客列车154.5对。

在疫情变化的当下,为了确保铁路站点安全,北京市重点站区管委会组织专业核酸检测机构对北京站、北京西站、北京南站、北京市站、北京市站、北京市站、市河站、北京朝阳站六个站区实行每周一次全面环境采样,春运前,六站区环境采样288个点位,结果均为阴性。

在航运方面,各机场、航司也纷纷出招。 比如,大兴机场在春运期间还将全面推行旅 客出行全流程自助 无纸化"乘机服务,旅客 凭有效购票证件,便可自助完成值机、行李托 运、安检验证等多个环节,最后 刷脸"即可登 机。大兴机场表示"无接触"服务措施,既能 提高旅客春运期间的出行效率,又能有效减 少防疫期间交叉感染的风险。

值得注意的是,今年春运期间还将举办 北京冬奥会。为做好春运期间北京冬奥会运 输服务保障工作,北京商报记者了解到,京张 高铁将实施冬奥分号运行图,清河、延庆、太 子城和崇礼站列为冬奥服务保障车站,站车 严格落实冬奥组委有关要求,执行 闭环"和 "非闭环"管理,突发疫情中高风险地区采取 必要熔断机制等举措。

强化配套措施

除了防疫的准备工作,各部门也对出行各项服务进行了优化。在优化铁路售票服务措施方面,12306网站含手机客户端)售票和改签服务时间由原来每日5:00至23:30延长为每日5:00至次日凌晨1:00(每周二除外);候补购票截止时间由最晚开车前6小时调整为2小时,旅客在开车前2小时还可以办理候补购票业务。

如有旅客遗失或未携带身份证时,可在 12306手机客户端在线提交乘车临时电子身 份证明申请,验证通过后可在车站正常完成 购票、退票、改签、进站、检票等业务服务,不 用再到车站办理纸质证明。 值得一提的是,本次春运期间,国铁集团将扩大票价优惠范围和力度,普惠让利于旅客。优惠列车涵盖正向和反向、动车和普速、图定和临客,动车组列车延续最低5.5折的优惠,普速旅客列车实行最低2折优惠。春运期间,也将继续保持公益性慢火车"开行规模,不安排停运,进一步完善服务设施,提升服务质量,切实保障边远山区群众出行。

国铁集团相关负责人介绍,春运期间铁路部门还将统筹货运能力供给,继续加强发电供暖用煤、东北粮食、春耕化肥、节日物资等关系国计民生的重点物资运输,全力确保防疫物资运输,力保全国铁路日均装车17万车以上,确保全国363家直供电厂存煤保持可耗天数15天以上,确保人民群众温暖过冬和国民经济平稳运行。

而在航空方面,首都机场、大兴机场均在 安检环节推出了"易安检"服务。据悉"易安 检"是民航局为进一步方便广大旅客乘机出 行,推出的安全、便捷、舒适的安检模式。大兴 机场表示,春运期间旅客通过"易安检"服务, 过检时间将大大缩短。

北京做好接驳运力保障

在春运开始前,北京局集团公司已对轨 道桥隧线路、通信信号、供电接触网设备、站 车线路及周边环境进行了全面拉网式排查与 整治。为应对极端天气造成列车大面积晚点, 北京局集团公司与北京、天津、河北等地交通 委建立交通接驳保障联动机制,遇列车大面 积晚点,随时启动紧急联动机制,及时互通情 况,协调做好旅客接驳运力保障。

春运期间,铁路如何与市内交通形成互 联?公交、地铁等如何对乘客进行保障?北京 商报记者从北京南站了解到,春运期间南站 预计进出京客运量284万人次,日均7.1万人次。目前出租车日均发车量6500辆次,运送旅客1万人次。春运期间日均出租车预测8000辆次,运送1.3万人次左右。对此,出租公司重点启动党员常态轮值保障机制,目前已经确定有9支车队1372辆车参与到春运保障工作中。

地铁方面也做好了准备。4号线及14号线 北京南站站紧邻北京南站火车站,4号线西直 门站紧邻北京北站,14号线东风北桥站与北 京朝阳站距离较近,为加强与高铁接驳,京港 地铁将密切关注客流变化,及时与铁路沟通, 并适时做好加开临客及延长运营准备。

"除高铁接驳站外,春运及春节期间,临 近商场的4号线西单站、换乘客流较大的宣武 门站、国家图书馆站,以及紧邻公园的4号线 圆明园站、14号线朝阳公园站,将迎来客流增 长。"京港地铁公司运营经理张恩海告诉北京 商报记者,京港地铁所辖各车站根据车站特 点及客流情况,提前制定专项客运组织方案, 安排工作人员在站点出人口、自助设备处引 导乘客,保障车站客流组织平稳有序。

公交方面,北京公交集团将增加途经火车站夜班公交线路发车间隔,保障夜间返京旅客出行。同时重点加强北京朝阳站的公交接驳保障,在北京南站开行6条高铁专线。疫情防控方面,公交车加密消杀频次,途经火车站公交线路每趟车消杀一次。

此外,市交通委丰台运输管理分局客运场站管理科张妍告诉北京商报记者,将督导客运企业创新春运服务形式。比如扩大完善"无接触"售检票服务,高峰开足售票窗口,在候车室、等候区域设立必要的饮水、取暖、通风等设备,配备消毒用品等防护物资。同时,北京南站北广场外设置1处24小时便民核酸采样站,方便有需求的旅客进行核酸检测。

北京商报记者 杨月涵 王晨婷 张怡然

产告



一年四季,从夏到冬,是自然赋予的骄阳仍水和寒风凛冽;一个城市,从夏到冬,是作为"孤奥之城"的荣耀和自信;一家媒体,从夏到冬,是缔造"孤奥会刊"的读命与担告。1月21日,此京2022年冬奥会和冬残奥会官方中文会刊正式出刊。

双奥之城, 双奥记忆, 尽在双奥会刊。



冬奥会刊专属频道





